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Emelni, emelni!... 9 Jé in id élt" iogiijoü tLlEfonliirei.
Megkezdődtek a Pétervár elleni harcok.

Uraim, intéző urak! Vége 
a tűrésnek; most már eljött 
a vég, amelyen túl csak az 
éhenhalás van. Nem mehet 
ez igy tovább, hogy a tiszt- j 
viselők mindig koplaljanak. 
Nem lehet esetleges ruhabe­
szerzési segítséggel, vagy há­
borús pótlékkal elütni a dol­
got. Itt rendes fizetésjavitás 
kell és nem szabad megen­
gednie a minisztériumoknak, 
hogy mikor a szakjukba tar­
tozó állami tisztviselők hely­
zetén— hacsak pillanatokra, 
esetleg hónapokra is — segí­
tenek, ugyanakkor az ugyan­
olyan nem állami tisztviselő 
nyomorogjon, pusztuljon el a 
családjával együtt.

Kölcsönre ma nem lehet 
vásárolni semmit. A tisztvi­
selők ruhája, cipője lefoszíott, 
nagy részük télire nem tu­
dott semmit sem befőzni, el­
tenni, mert nem tudott venni; 
nem volt pénze, elköltötte az 
asszony a piacon a napon- 
kinti kosztra.

Panaszkodik egy szabadkai 
mérnök, sok városi tisztvi­
selő, több tanár. A fiatalab­
bak, 28—30 éves emberek, 
sokan családosak, 180—200, 
sőt egyesek, érettségivel a 
kezükben, gyerekekkel otthon, 
— még ennél is kevesebb 
havi fizetést kapnak és nem 
szabad panaszkodniok, mert 
különben viszik őket kato­
nának.

Báli Mihály úgyis panasz­
kodik azon, hogy nincs mun­
kája. Egypár ilyen magán- 
vállalkozót kellene vele fel- 
huzatni, aki egészséges, érett­
ségizett, családos embernek 
a munkájáért 150—180 ko­
ronát ad havonta.

Vannak ilyenek többen Sza­
badkán. Nevekkel is szolgál­
hatunk. Ha az ilyennek nincs 
fedezete a nagyobb fizetésre, 
csukja be a boltot és ne uzso­
rássá ki az alkalmazottját, 
ne szopja ki még a csontjá­
ból is a velőt I Tessék ötszö­
rösére emelni azt a rongy 
fizetést.
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Stock hol ni, szept 14. A finn lapok az újabb 
orosz harcokról közölnek jelentéseket. Megírják, hogy 
hosszú minisztertanács után Kerenszki meghatva közölte 
a válság békés megoldásának lehetetlenségét. Ugyanekkor 
Kornilov csapatai valóban összeütköztek a kormány csa­
pataival, melyek Pétervár körül vannak összpontosítva 
az orosz főváros megvédésére.

Kornilov csapatni Lugánál ütköztek össze Pétervár 
védőivel. Az ágyudörgések egész Pétervárlg hallhatók. 
Kornilov 4 tüzérhadosztállyal, 4 gyalogsági hadosztállyal,
4 további gyalogezreddel, 2 kozák ezreddel, 1 támadó 
zászlóaljjal és egyéb kisebb operáló csapatokkal vonult 
fel Pétervár ellen.

Az olasz fronton meg- 
ndifoff akciónk eredménye.

A Sajtóhadiszállásról jelentik, hogy az olasz fronton 
a Monte San Gábriellé északnyugati lejtőjének megtisz­
títására megkezdett akciónk még tart. Csapatainknak 23 
tisztet, 535 legénységi egyént és 12 gépfegyvert sikerült 
zsákmányolnia. Az olasz tüzérség éjjel-nappal tűz alatt 
tartja vonalainkat, de különösen Görztől keletre eső 
árkainkat. Ezzel szemben a mi ütegeink is eredménye­
sen lövik az olasz gyalogságot.

Pétervár sötétben.
Berlin, szept. 14. A Times jelentése szerint Póter- 

vár teljes sötétségbe burkolózott, mert éjjeli légi táma­
dástól tartanak. Az éhséglázadás megakadályozására az 
orosz fővárosban ingyenes ebédek osztogatnak ki a sze­
gényebb népek között. Pétervárott kenyér csak három 
napra van elegendő.

Tüzérségi harcok a keleti harctéren.
A keleti harctéren, József főherceg vonala déli szár­

nyának egyes szakaszain élénk tüzérségi tűz volt. Lipót 
bajor herceg vonalán az ellenséges repülőgépek mű­
ködtek.

A főispán! és államtitkári kinevezések.
Budapest, szept. 14. Okvetlenül hitelt érdemlő 

helyről közíik, hogy az üresedésben lévő főispánt és 
államtitkári állásokat a közel napokban fogják betölteni.

Megszűnt a Svéd-Amerikai incidens
Berlin, szept. 14. Á Vorwärts jelenti, hogy Morris 

amerikai követ hosszabb tanácskozásokat folytatott Lind- 
mannal és a beszélgetés folyamán megegyezésre jutot­
tak. így a Svéd-Amerikai incidens megszűnt.

Nagy gyújtogatások Moszkvában
y

Stockholm, szept. D. 
Moszkvában több helyin 
nagy tűz pusztított . A ér­
tőbb hadfelszerelési gyár 
leégett. A kár sok millióra 
rúg.

Rornilovot magára hagyták.
Stockholm, szept. 14 

Denikin tábornok kivételé" 
vei a többi tábornokok mind 
elhngyták Kornilovot. A ko­
zákok hivelc maradnak a 
kormányhoz.

Kornilov diktátor akar lenni.
Genf, szept. 14. Korni­

lov fővezér ultimátumot in­
tézett a kormányhoz s a 
teljes hatalom átadását, a 
katona- és munkástanács 
eltörlését és a hadseregben 
a halálbüntetés visszaállítá­
sát követelte.

idegenek az amerikai hadseregben
A Reuter ügynökség Was- 

singtonból jelenti, hogy a 
képviselőházban és szená­
tusban elhatározták, hogy a 
külföldieket is besorozzák 
az amerikai hadseregbe. A 
külföldiek között azonban 
kivételt képeznek a közpon-i 
ti hatalmak alattvalói, akik 
kevesebb, mint egy éve szol 
gálnak Amerikában.

Letartúztatási parancs Kornijuv 
ás a lázadd tábornokok ellen.

Pétervár, szept 13. 
A kormány lázadás miatt 

elrendelte a törvényes eljá­
rást és a letartóztatás! pa- 
rencs kiadását Kornilov volt 
főparancsnok, Lenikin tá­
bornok, a délnyugati had­
seregek parancsnoka, Lu- 
kovszki táborok, a nagyve­
zérkar főnöke, Markov tá­
bornok, a délnyugati erő­
vonal vezérkari főnöke és 
Hiszkiakov tábornok, a tá­
bori hadseregbe beosztott 
közlekedésügyi minisztéri­
umi államtitkár ellen.



délvidék

Fölmentettek 
egyesülete Szabadkán.
A fronton küzdők hozzátartozóit 
segélyezzék az itthonmnradottuk !

Teljesen igazságos és méltányos, 
hogy mindenki, akit fölmentettek 
— itthon levő sok dolga miatt, 
közérdekből — a frontszolgálat 
kötelezettsége aló!, azok segélyez’ 
zék anyagilag azokat, kiknek hoz­
zátartozói küzdenek értük, védik 
a hazát. Habár n legtöbb tölmen- 
tettet ugx an azért mentették föl, 
mert sok a dolga és fontos hiva­
tást tölt be itthon s idejét valószí­
nűen nem is tudja mások rendel­
kezésére bocsátani és talán csak 
azért, mert itthon vau, nem emel­
ték neki a fizetését sem s az ő 
családjának is nehéz a megélhe­
tése, mégis okvetlenül ki kell ven­
nie részét a katonák családtagjai­
nak a segélyezéséből, mert azok­
nak a hozzátartozói, bizonyos, 
hogy még rosszabb helyzetben 
vannak.

Tudjuk, hogy sok fölmentett 
koplal itthon, mert azon a eimen, 
hogy föl van mentve, nem adnak 
neki sokszor még a megélhetésre 
elgendő bért, fizetést sem, hanem 
ha fizetésemelést kór, azzal uta­
sítják vissza, ha nincs megelé­
gedve, menjen a frontra !

Mégis, ha meggondoljuk azt a 
sok szenvedést és nélkülözést, 
melyben a frontkatonákuak és csa­
ládjuknak van része, mondom, ha 
összehasonlítjuk a katonák és a 
fölmentettek helyzetét, ha másért 
nem is, az óletveszedelemtől velő 
mentességért, kötelességük a föl­
mentetteknek sokkal több kénye­
lemről lemondaniok, mint a föl 
nem mentettek hozzátartozóinak. 
Fizesse meg, váltsa meg a fölmen­
tett azt a hitvesi, gyermeki örö­
met, mellyel családja elmondhat­
ja: A 
nem é
nát, a tojtógáz; apukát nem te 
meti be a föld, apukának nem 
fagy le a keze, a iába.

Ha erre gondolunk, segélyak­
cióra kell fölhívnunk a fölmantet- 
teket. Adakozzanak, ha még oly 
keveset is ; adjanak erejükhöz ké­
pest 1

Már megindult a mozgalom a 
fölmentettek egyesületének a meg- 
álakitására. Alakuljon meg ez az 
egyesület Szabadkán is. Legjobb 
volna, ha a főispán venné kezébe 
a dolgot. Reméljük, egyetlen sza­
badkai felmentett sem marad ki.

Szabadka, 1917 szeptember 15

Sopponmegye mm autonómiáért.
— Átirat a megyéhez és a városokhoz. —

Soproumegye júniusi közgyüléso legcélszerűbbnek, hogy miként a 
irtsák Jenő vármec-vei ffiierrv»« tisztviselőknél, úgy a papságnakFertsik Jenő vármegyei főjegyző 

indítványára a katholikus auto­
nómia megvalósítása érdekében 
elhatározta, hogy állást foglalnak 
az autonómia és az alsóbb papság 
illetményeinek rendezése érdeké­
ben megindított akció mellett. 
Egyben elhatározta, hogy átirat­
ban megkeresi az összes törvény­
hatóságokat, — igy Szabadkát, ‘is 
— hasonló állásfoglalás érdekében.

A határozat kiemeli, hogy az 
összes felekezeti alsóbb papság 
illetményeinek rendezése ma már 
égetővé vált kérdés nem csak a 
ténylegesen működő papságnál, 
hanem a nyugdíjasoknál is. az 
indítványozó az illetmények kér­
désének megoldását úgy gondolja

is háborús segélyt utaljanak ki.
Az átirat kéri a törvényhatósá­

gokat, hogy erkölcsi súlyúk teljes 
latbavetésévei hassanak oda, hogy 
a határozat megvalósuljon, mert a 
papság fizetése viszonyainak érdé- ! 
kében megindított emez akció há- j 
la a papságnak a közigazgatásban 
kifejtett rnu.kás-ágáért.

Előre láthatóan Szabadka és 
Zombor is csatlakozni fog az át­
irathoz. Egyébként a kormány 
részéről is teljesen biztosítva vau 
uz autonómia kérdése. Wekerle mi­
niszterelnök csak tegnapelőtt! 
programra beszédében fejtette ki 
annak szükségességét.

Önkéntes akasztás a JÉhi-ufcában.
Az éjjel a Jókai-utcának egy 

kicsinyes szenzációja akadt. Az­
előtt e hírhedt bicskás negyed e 
központja sokat szerepeltetett ma­
gáról. Most azonban, högy u Vili. 
köri legényeket elvitték" katoná­
nak, a Jókai utca hírneve kezd 
elhomályosulni. Helyetle annál szo­
morúbb állapotok uralkodnak a 
IV ik köri Párdics-utcában hol 
éjjelente garázdálkodik egy meg- 
fákezhetetlen (?) társaság.

Az éjjel két óraKor Miatov Pál 
XIII. kör, Jókai-utca 77. szám 
alatti lakos beállított a rendőrségre,

ahol Toller Ignác ügyeletes pol­
gári biztosnak előadta, hogy fele­
sége Miatov Pálné, született Bor-
nyeohi Zorka lakásuk padlásán , . _____ ____ ____ ____ _
holtan csüng a tetőzet egyik össze- j színész, Bermel Miklós másodkar­
kötő gerendáján. Az eset bejelen- I mester, Csármán József segédszi-

I sziltársulat tagjai.
Nádasy József, a szabadkai vá­

rosi színház igazgatója október 
3 án rnogy Makóról Újvidékre tár­
sulatával. Újvidéken csak néhány 
hétig marad, — aztán megynyitja 
a szabadkai színház kapuit. Még 
november első felében jön társu­
latával ide, melynek több uj tagja 
is van.

A színtársulat névsora a követ­
kező . Nők : Árvay Amália seg- 
gédszinésznő, Dakó Vilma sugónő, 
Gyarmathy Rózsi, H. Utasai Husz- 
ti Rózsi segédszinésznők, Holdy 
Juci opera és oporett koloratur 
énekesnő, H. Lengyel Irén vígjá­
téki szubrett, K. Pintér Irma drá­
mai szende ős társalgási, Kényes 
Margit naiva, Kónya Gizella drá­
mai színésznő, Nádasiné Jolán ko­
mika, R. Utassi Bella segódszi- 

! nésznő, Révész Ilonka operetté 
j primadonna, Ruttkai Viola Sóf-dvi 
! Ella segédszinésznők, Szebeni Mar- 
I git operett-primadonna, Szabó Bös- 
I ke ballerina, Veszprémi Arturné, 

Zsoldos Böske, Nagy Antónia se­
gédszinésznők.

Férfiak : Ádám Pál szerelmes

tése után' Perlich Ernő rendőrkapi­
tány azonnal megjelent a tett szín­
helyén és megállapította, hogy 
bűntény nem forog fenn, amiért 
is Miatovnót a lakásán hagyták.

Miatovné egy jó erős puska- 
tisztitó zsinórra akasztotta fel ma­
gát állítólag azért, mert férjével 
állandó nézeteltérések között élt.

* szabadkai ecelmizériál ügye a rendőrség előli.
A Délvidék éppen tegnap tette 

szó\rá azokat a tarihatutlau álla­
potokat, melyek az eceíárusitás 
körül fennforognak. Megírtuk, 

puka itthon van, apukát í hogy Kemény D. Dezső, ar egye­
li a golyó, a srapneli, a grá- difii szabadkai ecetgyáros csak

kiváltságos kereskedőknek bocsát 
rendelkezésére — tovább árusítás 
végett — esencet.

Maga ez a körülmény is pro­
vokálja, hogy a hitóság legerélye- 
sebb megtorlással lépjen közbe és 
ne hagyja szabadon egy ember 
kónye-kedvének prédájára egy ily 
fontos cikk kiosztásának ügyét.

Hogy a mi felszólalásunk meny­
nyire nem volt alaptalan, igazolja 
azon körülmény, bogy Kemény D.

Dezső ccetgyáros ellen feljelentést 
is tettek a rendőrségen. — Kun 
bzabó Lajosné IV7. kor, Pázmáuy- 
ulcu 51. szám alatti keressedö pa­
naszt emelt ugyanis, hogy Kemény 
D. Dezső, augusztus 30-án, mikor 
ő esoncvásárlás céljából felkeres­
te, azzal utasította el, hogy az ő 
számára nincs esene, mert béke 
idejében nem ő nála födözte esetic- 
ezükeégletet.

Az ügyet ma tárgyalta dr. 
Brestyánszky Miklós rendőrkapitány 
Az ü-.-yben Ítéleteiét nem hozott, 
muri Kömény védekezésére vonat­
kozóan a Központ véleményét kell 
kikérni.

nész. Deák Kornél komikus, For­
gács Sándor drámai színész, Gö- 
möri László énekes bonvivant, 
Hajcsinek Rezső karmester, Híd­
végi Ernő hős és jellem, Kiss La­
jos segédszinész, Komlós Vilmos 
opereítkomikus, Katona László se­
gédszinész, Kürtki Károly komi­
kus-jellem, Nádas! József komi­
kus buffó, Rónai Imre kedélyes 
apa, ifj Rónai Imre, Somló Károly 
segédszinészek, Torma Zsiga ope­
ra és operett énekes, Tibor Dezső 
operett énekes, Tompos József tár­
salgási színész, Tiszai Miska apa- 
szincsz és Varga Imre sogédszi- 
nósz.

A társulatnak 14 tagú polgári 
zenekara van.

Egy bácskai jegyző a Curia ellen.

Pántok, Szombat Vasárnap 
A szezon szenzációja

A csőkos asszony

Egy főúri házaspár tragédiája 4

Megdöbcenésse! olvassuk egyik
baj.ii lapban Gerber Füíöp cs ital 
jai községi jegyző váluszny iulko- 
zaíáí, melyei az egyik fővárosi 
német, nyelvű napilap cikkére vo- 

I nütközőim közöl. Eltekintve attól,
1 hogy Gerber Füíöp ur határtalan 
: személyeskedése egy ismeretlen 
I embert, a cikk beküldőjét' aljas 
! módon sérteget, nem elégszik meg 

ezzu, han-'ii pártjára k-1 Szilvásét/ ! rim ölje 
Ferenc volt jegyzőnek, aki több 
cs • lásf-rt n! lett iiólv '

■ízü­letet hozott, hamm Ítéleteket 
vássyt nem egy eset miatt ítélték 
el Gerber ur egyebekben azt ál­
lítja, hogy az ő ernyedeiieu szor­
galmával párosult ' tevékenysége 
e'eg !■ opesiiés ahhoz, hogy mint 
községi helyettes jegyző 
hts.réi . Képesítésére 'vor
sio ünk felhívni 
gyeimet

muiíod-
tkozóan

ili'-tCke: fi- !
■ hogy Gerber a Cu­
kimban.-.s u .-I vég!, éppvm 

evizsgázott, mert nőm kz; had 1 ür-
felvonásban. Főszereplő: I felfüggesztveC ' llWV" !® ftSát01 S?.™# W községi jegyző no

REGINA BADET ! ^ védelmében annyira " ' lMll;k,Líin 11 ^ tét.

SEHONNAI KISASSZONY
i megy, hogy — mint Magyarorszá*, 
I egyik községének jegyzője u tör

amerikai vígjáték 3 felvonásban ; vén> paragrafusait is feí rugdossa. 
E ezdete fél 0 és fél 9 órakor. ! berber ugyanis többek között a 
Ünnepnap 4. 0, és fel 9 ómkor ,.iri":‘;'A?.6 (?z‘! vássy)
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A Hungária zárszám­
adásai és hivatalno­

kainak fizetése.
A Hungária biztositó társaság

most tartotta meg ülését, melyen 
megállapították az 1916. évi zár­
számadásokat. Ebben az évben a 
társaság 8,049 902 kor. 80 fillér 
díj- és illetékbevételt ért el. Az előző 
évvel szemben a bevétel 1,047.662 
koronával emelkedett. Károk fejé­
ben mintegy 4 milliót fizettek ki.

Mérlege általában véve kedvező 
képe! nyújt. Egyébként az üzletév 
tiszta nyereségű „díj- és kár tarta­
lékok bőséges javadalmazása mel­
lett 17,088 korona, amely össze­
get a legközelebbi ülés uj szám­
lába viszi át.

(sie a Hungát ián«* saját ma­
giról készített :-.csoi.von*ásai. A kép 
azonban gyatra. Javítgatni keli. 
Ha a Hungária elfelejtette, mi 
tol '• - fi . ■ ecsetet és belepin- 
g-tíjuk e szédítő szá vok közé tiszt-
viReiflii-ok nv. órát.

Ilinleteseket felvesz $1 

„Dél v idék“ kiadóhivatala.

i létező bűn.re természetei lene' 
; msen csupán a m. kir. Curia ho- 
í zott marasztaló Ítéletei.
! Gerber ur szerény tévedését ki­

javít atju; . mert a Curi. nem ité-

— Kitüntetett őrmesterek.
kir-y Szcidl József a 6. né 
koto [m rau f-Miiok s-ignál 
iiyilvf.iitortó őrmesternek 
Mbaeh 1st. ári első o-zlályi
Vivő rltisztuok á háborúban telje- | . A társi-ság igen jól tenné, ha a 
site ! ki íinő szolgálataik elisrre- 1 ‘"‘szia nyereségből, csufov kis ösz- 
róse fejében a koronás ezüst ér- | e:'-oggel megfizetett hivatalnokai- 
drmkorccizttit adományozta a vi- j Iuih juttatna, 
fézsőgi éréin rzalapjáu. * _ .

Szabadkai
fiókjánál ugyani:-, egy gyakornok 

beosztott j n huytróbh adott 47 háromnegyed 
és Szén- * szá’---:lélioíiháború.,pó:.ió:-.k..legyütt 

1 103,33 koronát kap.
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Beszédek.
(X)

(Folytatás.)
Baloghy Érne dr. székfoglaló 

beszéde.
Úgy kell a választójogi refor­

mot megoldani, hegy a katonák 
kapjanak választójogot. A válasz­
tójog megadásának a gyökerei el­
juthassanak a legszegényebb em­
berhez és a legegyszerübbhöz is ; 
szálainak be kell futnia az orszá­
got. A pompázó fát megbámuljuk. 
Ereje pedig ennek is a gyökérben 
van. A gyökérnek a dolgozó Ma­
gyarországnak kell lennie, mert 
igazi erőt Magyarországnak a dol­
gozó nép ad. (Éljenzés).

A harmadik kérdés, hogy meg­
oldjuk-e a kérdést már most, a 
háború vége előtt. Ezt a kérdést 
a világháború vetette föl ; ezt a 
kérdést tehát most kell megolda­
ni ; ez a kérdés nem igen tűr ha­
lasztást. Az éhező embernek nem 
lehet azt mondani, hogy majd 
holnap, vagy holnapután kapsz 
kenyeret. Ezt a kérdést tehát most 
kell megoldani, mert ezzel szol­
gáljuk az óhajtott béke ügyét is.

Csak demokratikus választójog 
által lehet megteremteni az erős 
parlamentet, mert csak az a par­
lament erős, melynek a nép ad 
erőt s az erős parlament teremt 
csak erős közszellemet. Valameny- 
nyiünknek kívánnia kell, hogy ?1- 
ernyedt politikai életünkbe erősebb 
erők jussanak be. Ennek a nép- 
parlamentnek ereje lesz fölfelé és 
lefelé. Elhatározása, mely a nép 
akaratából fakad, érvényesül is.

A tudományban, irodalomban, 
fölfedezésben elképzelhető, hogy 
egy zseni korszakot alkot; az ál­
lamigazgatásban azok a nagyok, 
akik megérzik a nemzet szívveré­
sét. Ezért nagy ember Kossuth 
meg Deák is Amint a népparla­
ment hoz törvényeket, akkor az 
államférfiak is a nép igazi akara­
tát fogják képviselni, annak az 
óhaját kutatják és azt akarják 
megvalósítani.

Félünk a nemzetségiektől és a 
demagógiától. Demagógia nem lesz. 
A munkásosztálynak pedig a he­
lye a parlamentben van. De nem 
lesz demagógia a parlamentben, 
mert a demagógia szárnyaszegé- 
sének legbiztosabb eszköze része- 
sittetni a demagógot a felelőség­
ben. Ha vau demagóg tipus, in­
kább próbálkozzék felelősség mel­
lett bent a parlamentben, mint 
felelősség nélkül kint 1 Hogy Ma­
gyarország dolgozó munkássága a 
parlamentben képviselve legyen, 
az kívánatos, szükséges és jogos. 
(Éljenzés).

A nemzetiségek ? A nemzetisé­
gektől nc-m kell félni. Mindig, ál­
landóan a nemzetiségekkel való 
bókét hangsúlyozzuk, titokban 
azonban tartunk a nemzetiségek­
től. Itt több őszinteséget kell kí­
vánni. Egy nemzetiségi csoport 
sem rossz a maga összetételében. 
Rosszak, gonoszak az izgatok, akik 
titokban vagy nyíltan ennek az 
államnak a magyar nemzeti jelle­
ge ellen törnek. Ezekre lecsapok 
és ‘széjjeltépem őket. Ha az ilyen­
nek kötelességét kell teljesítenie, 
azt teljesíteni is fogja. (Éljenzés). 
Az ilyen agitátort be kell hozni a 
parlamentbe, hadd kiabáljanak ott 
felelősség mellett 1 Jobb, ha ott 
mondják el kívánságaikat, mint ha 
külföldön hazudnak sérelmeikről.

(Folytatjuk)

NAPI HÍREK.
HOOT ELÉG-E MÁR?

Te, aki otthon élsz, boldogan, vidáman,
— Mig itt ezrek hullnak egy éjszakán át — 
Hogy elég-e a vérből, nyomorbői, gyászból t 
Kérdezd meg a szegény katonát !

Hogy jöhet e végre az óhajtott béke ?
Hogy beszüntessük-e a golyók dalát,
Ágyúk mély zenéjét, halál aratását f 
Kérdezd meg a szegény katonát !

Vájjon tudod-e, hogy mi a hazafájás ?
Mi az. otthon hagyni síró asszonyát, 
Gügyögő ssavu édes gyermekeit ?
Kérdezd meg a szegény katonát!

Háltál-e már hóban, térdig érő sárban t 
Vájjon tudod-e, hogy mi az a gránát ? 
Vagy tán ismered már a gyötrő éhségei ? 
Kérdezd meg a szegény katonát!

Ha te is ott leszel, hol a szél gitárja 
A halott hősnek sírja végdalát . ... - 
Amíg messze-messte sápadt, bús asszonyod
— Nyomorban sírva altatja fiát . ... ,

S ha te is olt leszel, ahol az ágyúknak 
Kitárt torka köpi a halált,
Ahol tüzvilágos a szörnyű éjszaka 
S pirosán hullatja drága harmatát.

Ha tanúja leszel a sok kifolyt vérnek,
S elhullani látod a testvéri, apát ....
S érzed, hoyy már szövik örök éjed fátylát: 
Csak akkor ne kérdezd meg a katonát t 
Selo, 917. IX. 6.

KHMÉNY SIMON.
*

(Azért is roppant értékes ez a meg­
ható szép költemény, mert a költő Sétá­
ban, a regeteg vértől ázott olasz front 
mai legvéresebb falujában irta — egy 
h.ttel ezelőtt).

— Törley Gyula oklevele Törley 
Gyula, a szabadkai gazdasági egye­
sület kiváló elnöke, mint gazda­
sági tudósitó a földművelésügyi 
minisztériumtól Elismerő oklevelet 
kapott. Törley, mint a gazdasági 
egyesület elnöke kitűnő szaktudá­
sával kivívta a szabadkai gazda­
sági egyesületnek azt a tekintélyt, 
mely Szabadkának, mint az ország 
harmadik városának elengedhetet­
lenül szükséges.

— Elismerő oklevél egy gazda­
sági tudósítónak. Szendressy Ká­
roly mint bácskai gazdasági tudó­
sitó számos óvon át kifejtett, buzgó 
működéséért Elismerő oklevelet 
kapott a földművelésügyi minisz­
tériumtól.

— Kongregáció gyűlés. Az Urak 
Mária Kongregációja holnap dél­
után 0 órakor gyűlést tart a Kath. 
Legényegylet helyiségében.

— Kitüntetett nyilvántartó őr­
mester. Krause János 6-ík honvéd 
gyalogezredbeli nyilvántartó őr­
mester a háború idején teljesített 
kiíiinő szolgálatai elismeréséül az 
ezüst érdem keresztet kapta a vi­
tézség! érem szalagján.

— Napi 8 korona borra és a 
városi dijnokok helyzete. A leg- 
kétségbeejtöbb hírek bizonyítják, 
hogy nálunk Magyarországon, ott 
h el 6 h 'lyen Szabadkán nem tud­
ják kellőképpen méltányolni a 
szellemi munka értékét. Az egyik 
szabadkai iparos — ugyanis — 
aki műhelyében egyedül dolgozik, 
naponta küldi fiát a paliesi föld­
műves iskolába borért E mulat­
ság neki mindannyiszor 8 koroná­
jába kerül, mert a szeszért napon­
ta 7'GO koronát ad ki. E körül­

mény igen fényesen megcáfolja 
azoknak az iparosoknak időnkinli 
panaszát, akik a nehéz megélhe­
tést szóba hozzák. Mikor látjuk a 
feneketlen fölfordulást a munka 
értékének megbecsülésében, első­
nek a legnyomdruságosabb hely­
zetben tengődő városi dijnokok 
jutnak eszünkbe, akiknek napi 
három koronából kell étkezniük 
és ruházkodniok.

— Uj tanító Bácskossuthfalván. 
A báeskossuthfalvai róm. kath. is­
kolaszék Kovacsits Antal oki. ta­
nítót Bácskossuthfalván egyhan­
gúlag tanítónak választották meg. 
A kitűnő képzettségű fiatal tanító 
jelenleg mint ha dapródj elölt az 
orosz-román harctéren küzd.

— Gólya a vonatban. Az éjjel
Rozsumberszki Gáborné utazás köz­
ben, a vonaton adott életet egy 
gyermeknek. Rozsumberszkinét a 
szabadkai vasúti állomásról a men­
tők szállították V-ik kör 1041. sz. 
alatti lakására.

-- Elveszett ezer korona értékű 
selyemkendő. Ma reggel Tumbász 
Ferenc Szt. István-téri kereskedő 
Pallosról villamoson utazott Sza­
badkára. Magával hozott egy cso­
mag selyemkendőt, melynek érté­
ke 1000 koronára tehető. Tumbász 
a megtalálónak, ha a kendőket 
üzletébe viszi, 100 korona jutal­
mat juttat.

— A Vörös-Kereszt nyeremény- 
kötvényei. A Vörös-Kereszt-Egylet 
1.200,000 darab, egyenkint 40 ko­
rona névértékű és 80 koronával 
beváltásra kerülő adó-, bélyeg- és 
illetékmentes nyereménykötvényt 
bocsátott ki aláírásra hadseregitési 
és népjóléti célokra. A sorsolási 
terv szerint a főnyeremények egy 
egy húzásnál 450,000, 300,000, 
200,000, 100,000 és 20.000 koronát 
tesznek ki. Ezenkívül tizenegy 
esetben egy millió koronás főnye­
reményt sorso'nak ki. A nyere- 
ménykölesön kötvényei 120.000 
sorozatba vannak beosztva; min­
den sorozat tiz nyereménykötvényt 
foglal magában. A nyereményeket 
a központi állampénztár fizeti ki. 
Aláírási ár darabonkint 52 koro­
na. Aláírások határideje tart e hó 
15-ig. Hisszük, e nyereményköt­
vénynél is meg lesz a kívánt si­
ker, tömeges, nagyarányú lesz a 
jegyzés. Siessünk mielőbb jegyez­
ni ezen kötvényeket, melyek a 
háború érettünk szenvedett esa- 
pássdt lesznek hivatva enyhíteni. 
Jegyezni lehet minden szabadkai 
banknál.

— Panaszbizottság alakítása.
Szabadka város illetékes köreinek 
figyelmébe ajánljuk az alábbi fel­
hívást : a fogyasztó-közönség nap- 
ról-napra hangosabban panaszko­
dik s türelmetlenül zúgolódik a 
kiszipolyozó árdrágítók ellen, az 
élelmi és közszükségleti cikkekkel 
uzsorás kod ók ellen. Gátat akarunk 
emelni o hallatlan visszaélések elé. 
Panaszbizottságot alakítottunk, a 
hol a város minden lakosa biza­
lommal terjesztheti elő sérelmét. 
Ha hatalmunkban AU, ha hatás­
körünk megengedi, magunk segí­
tünk a panaszbizottság utján s 
megtorol juk a sérelmet, ha az ügy 
halósági vagy büntető bírósági el­
járás elé tartozik, gondoskodunk 
róla, hogy a panasz oda jusson. 
Ki fogjuk pellengérezui az uzso­
rásukat, uz árdrágítókat, nevüket

hirlapilag, falragaszokon közzé- 
tesszük. A panaszbizottság 191T. 
évi szeptember 10-étől kezdődőleg 
naponkint délelőtt 9 órától 12 
óráig működik a városházán, II. 
emelet 32. ajtószám alatt dr. Szabó 
Lajos városi tiszti főügyész hiva­
tali helyiségében. Újvidék, 1917. 
szept. 6 A közélelmezési bizott­
ság nevében Profuma Béla s. k. 
polgármester.

— Elítélték a felsökabeli jegy­
zőt. Felsőkabel község aljegyzője, 
Marinkity Gergely most állt az 
újvidéki törvényszék előtt, hol az­
zal vádolták, hogy egy kézbesítési 
vevény keltét meghumisitottn. A 
hamisítás oka ismeretlen. Marin- 
tyikot közhivatali minőségben el­
követett közokirathamisitás bűn­
tettéért 6 hónapi börtönre, 3 évi 
hivatali és politikai jogvesztésre 
Ítélték.

— Egy ismeretlen orosz halála.
Tegnapelőtt egy orosz a Nagyfényi 
állomáson a vonatról leugrott oly 
szerencsétlenül, hogy arcán és 
testén súlyosabb zuzódásokat szen­
vedett. A szerencsétlenül járt orosz 
foglyot beszállították a szabadkai 
vasúti állomásra, honnan a men­
tők vitték be a képezdében elhe­
lyezett tartalékkórházba, ahol sú­
lyos sérüléseivel állandó lázban 
feküdt. Kihallgatása teljesen lehe­
tetlen volt. Zsebeiben pedig semmi 
iratot nem találtak, melyből kiló 
téré lehetne következtetni. Az 
orosz fogoly nehéz kínok után 
most meghalt. Teteme a Bezerédy- 
féle hullaházban van felboncolás 
alatt.

Ha régebb lappéldányokat akar 
rendelni valaki, Írja meg levél­
ben, hány darab újság kell neki, 
küldjön be abban a levélben a 
Délvidék kiadóhivatalának 
annyiszor 6 fillérnyi levélbélye­
get és mi azonnal küldjük címére 
a lapot. 5 újságért például küld­
jön egy 30 filléres bélyeget.

Főszerkesztő : Pinterüs Károly 
igazgató, Budapest.

Főműnket óra : Dr. Fontányi Józse, 
ügyvád, Szabadka.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent 
Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rákóosí-utoa 20. szám

Myiiffér

A Felsőbácskai Egyesült 
Gőzmalmi R T., igazga­
tósága tisztviselői kara és 
alkalmazótíai mély meg- 
illetűdéssel jelentik, hogy 
a vállalat fögépósze

Primusz Peter ur
gyilkos merénylet-áldozata
lett és o hő Í4-én reggel
87» órakor hosszú kínos 
szenvedés után 54 éves 
korában johblctre szende- 
ni i t

a buzgó, fáradalmat nem 
ismerő, b(?,-;sü!c es alkalma­
zott és kortárs emlékét, ke­
gyelettel fogjuk icgőrizni,

Nyugodjék békében I
Szabadka, 1917 szeptem­

ber hó 14 én.
FeM bácskai Egyesült 

Gőzmaimi R T. Szabadka.
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Ärwresi birditmény.
Néhai Heverd« Boldizsár éi neje 

hagyatékához tartózd, jelenleg Dengl 
Alajosnó és kisk. Jatzky Jenő tulajdo­
nét képezd a szabadkai 6986. ss. tkvi 
betétben A, I. II. ni. IV. V., továbbá 
a szabadkai 6776. sz. tkvi betétben A. 
alatt felvett a szegedi szóllak közt fek- 
vd ház, kert, szdllők, kis szántók az 
újpesti árvaszék 5766/1917. sz. határo­
zata alapján önkéntes magánárverésen 
eladatnak.

Az árverés dr. Flott Viktor sza­
badkai kir. közjegyző ur irodájá­
ban 1917. szeptember 29-én d. e. 
10 órakor fog megtartatni. A 6986. sz. 
betétben felvett 9 hold 1271 tégy szög­
öl összterületű ingatlanok kikiáltási ára 
62000 K. a 6776. sz. betétben felvett 2 
kőid 1499 négysz.-öl területű szántóföldé 
10000 K, amelyeken alul az ingatlanok 
el nem adatnak.

Az árverezők tartoznak 10% bánat­
pénzt letenni, mely a vevő által a vé­
telár 10%-ára kiegészítendő. A tulajdo­
nosok képviselői, ha az árverésen részt 
is vesznek, nem tartoznak bánatpénzt 
letenni.

A vevő köteles a vételárat az árve­
rés jóváhagyásától számított 30 nap 
alatt dr. Platt Viktor közjegyző ur iro­
dájában kifizetni. Az átíratásra alkal­
mas szerződés enaek megtörténte után 
fog a vdvő részére kiadatni.

Utóajánlat 16 nap alatt adható be a 
jelzett közjegyzői irodában, mely csak 
akkor fog figyelembe vétetni, ha leg­
alább 6%-kal magasabb utóajánlat ér­
kezik. Az utóajánlatot benyújtó tartozik 
az utóajánlatónak megfelelő 10% bánat­
pénzt letenni s az árveréssel felmerülő 
összes költségeket viselni.

Ha a vevő a feltételeknek eleget nem 
tesz bánatpénzét az eladók javára el­
veszti.

Az adók és egyéb közterhek 1917. 
október 1-töl kezdve terhelik a vevőt. 
Az átintással telmerülő dijak szintén 
a vevőt terhelik.

További ielvilágositások dr. Vécééi 
Samu szabadkai és dr. Földes István 
újpesti ügyvédeknél kaphatók.

Szabadka, 1917.‘szeptember 10.

épömör.rüli
bajt leggyorsabban elmulasztja 
a Dr. Flesch-féle eredeti

HB amaz sir“.
Nincs szaga, nem plszkit. 
Mindig eredeti pecsétes dr.
Fl e s o h-félót kérjünk. Próba­
tégely 1'ttO, nagy tégely 3 kor.
• - családi tégely 9 korona. - -

Kapható Szabadkán: Decsy Gyula 
„Szt, Teréz* c. városi gyógyszertárában 
I. kői* Deák-utca, Kiskápolna mellett

Ásvány-, kenő-, 
henger és

■’ sf-cs

kapható KERTÉSZNÉLMiklós-utca 
40.. a nagytemplom hála mögött. 
Telefon 635. Telefon 635.

—I—

Szabadka lHlf, szeptember 14

* t

Női szépség
csak akkor állandó,

ha .Medea' emailcrémet
használ szavatosságunk mellett.

Megszüntet minden 
arcbőrtisztátlanságot 
és Üde arcbőrt Köl­
csönöz. Ára 14 korona. 
Kapható: Mátis Béla 
kozmetikus s vegyésznél 
Kispest.

Bérbeadó
Hódságon néhány hold 
első minőségű

szántóföld,
belkertészethez 
más, megfelelő

alkal-

lakással !
Esetleg felében is mű­
velhető. Bővebbet a 
kiadóhivatalban.

gy jó házból 
való fiút fize­
téssel felvesz
a SZENT UNTUL nyomda.

Használttankönyveket
magas áron vásárlunk, vagy 
ez évben szükségesre becse­
réljük. Mielőbb vásárolja meg 

mindenki szükséges

iskolakönyveit
leszállított áron, amig a kész- 
- - - ■ let tartl

Tisztelettel
Lipsitz és Lainpel
könyvkereskedés és antik­
várium Rudlos-utca, a Zsidó 
templom melleit. Telefon 604.

MENETREND
Budapestről érk. délután 

éjjel

Budapestre ind.

Zomborból érk. 

Zomborba ind. 

Újvidékről érk,

Újvidékre ind.

Szegedről érk.

Szegedre ind.

délelőtt
délután

éjjel

délelőtt
éjjel
éjjel

délei« It 
délután 

éjjel 
délután 

éjjel

délelőtt
délután 

éjjel 
délelőtt 
délután 

éjjel
Cservenka—Gombosról 

érk. éjjel 
Ceervendka—Gombosra 

ind, éjjel
Zentárói érk- „
Zentára ind. „
Bajáról érk. délelőtt

éjjel
Bajára ind. n

Bácsalmásról érk. délelőtt

1-00
601*

12-24
3- 69

10- 15* 
1-66

,2-46
6-28

]0O2*
lOll

6.14*
523
7.42
1-21

11- 60 
1-48 
6-26*
4- 44
7- 42 

12-40
8- 07 
6-16 
1-30

1205

8- 67

4-42
11-05

4-33
902
9- 26 
700 
605 
7-45

A *-gal jelzettek gyorsvonatok.
Az éjjeli idő : este 6-tól reggel 6-ig

A „Délvidék“ már fél ket­
tőkor kapható az utcán.

Eladó
borok és szöllő

SZOBONYA BERTALAN
Horgosi Királyhalmán elad 600 hl ó és 
tavalyi bort, törkö ypálinkát 150—200 hl 
Chasselas szőlőt, továbbá Madeleine an- 
gevinet és Kossuth Lajost helyben átvéve 

és a vevő kosaraiba mérve.

fiúk, lányok asszonyok és 
emberek magas százalékra

felvétetnek
a„DÉLVIDÉK“
kiadóhivatalában.

Kávéházakban kérje a 
„Délvidékiét.

EMÉföldek
Siklós (Baranya-nU városhoz 
egy óra Old és Torjánc (ma­
gyar és Sokacz) községek közt 
több parcellában 40 magyar hold 
elsőrendű fekete szántó, igen 
előnyös erdő és lege'őjog ked­

vező fizetési feltételek 
mellett azonnal eladó.

Bácskai utasok figyelmébe!
A „Délvidék“ kapható 

Zombor, Baja, Újvidék és 
Szabadka vasúti hírlap­
árusítóinál.
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ÍZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL- 
:: : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : : :

SZENT-ANTAL 1
KÖNYVNYOMDÁBAN

SZEREZHETŐK BE. ...............
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horváf Országos Bank R. T- fiókja, Szabadka.
HÜBznOllt 5 OsÜäIe 8*“ba*k“, Zagreb, Karlováe, Novi Clrkveniea.
^Vcpum ■ UalJVH Befizetett alaptőke 10.000,000 és tartalékalap 2.000,000 K.

Elfogad : kön7vecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett - A betétekre
o a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizettetnek ki.

Vesz és elad : értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.)
külföldi érc- és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket napi árakon.

-A-tvesas letétbe és kezelésre értékpapírokéit. —
: ^^logkölcsónóket földbir- I Kibocsájt: 41/, és 5°/0 (utóbbiak 3°/0 nyereménnyel) 

a es nagyobb varosokban házakra. | wlilírii kiitinsiii, ifiimtii, iliiiillli ividék eéljiin ilkilau zálnlmWiit.
NANOIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparoellázásokat és elfogad ingatlanokra vonatkoső komissionilis megbízásokat.

VÉGZI.LBGBLÖNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá börzei és komieeisionális megbízásokat.

Áruosztály, «l.6«™iilm0,1LitgiobK belfí!dj ey^tmányu arató,- fűkaszáié- ée vetőgépeket, eeéplőgépgareiturákat kukorioa-J kapáló és sormivelő ekéket, boronákat, szeoskavágd-, daráló-, valamint egyéb gazdaság gépeket


